
IL BILANCIO E LA CONTABILITA’
DEGLI ETS E DELLE ASD

Giovedì 8 maggio 2025 – dott.ssa Annamaria Carini



RENDICONTO PER CASSA
L.104/2024 IN GU (19 LUGLIO 2024) ENTRA IN VIGORE DAL 3 AGOSTO 2024

ART. 13 CTS

•Gli ETS non commerciali privi di personalità giuridica con entrate non superiori a 

300.000 euro .

•Gli ETS non commerciali con personalità giuridica, con entrate non superiori a 

60.000 euro .



Obbligo di rendicontazione nelle ASD (art. 7 D.Lgs. 36/2021)

• Lo statuto deve prevedere l’obbligo di redazione dei rendiconti economico-finanziari e le modalità di 
approvazione.

• Nessun vincolo sugli schemi da adottare → Diversamente dal Codice del Terzo Settore.

• Possibili modalità di redazione:

• Principio di cassa → Rendiconto semplificato.

• Principio di competenza → Stato patrimoniale + Rendiconto gestionale + Relazione di missione.

ASD  NON ETS



POSTULATI DEL BILANCIO

COMPOSIZIONE DEL BILANCIO

TRANSIZIONI NON 
SINALLAGMATICHE

QUOTE ASSOCIATIVE E APPORTI 
DA SOCI 

SVALUTAZIONI 
IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI E 
IMMATERIALI

OIC 35



TRANSAZIONI NON SINALLAGMATICHE

•Esempi: erogazioni liberali, 5 per mille, raccolte fondi, contributi.

•Iscrizione in bilancio: 

Rilevate come attività nello stato patrimoniale al fair value alla data di acquisizione.

•Contropartita:

Rilevazione di proventi nel rendiconto gestionale, secondo le classificazioni previste.

Non è prevista una controprestazione

Crediti per proventi 5 per mille (SP) @ Proventi 5 per mille (RG)



Á Esempio OIC •

Á  Nell’anno X un ente riceve 200.000 euro vincolati dal donatore al finanziamento di cinque borse di studio 
(due nell’esercizio X+1, tre nell’esercizio X+2). L’ente stabilisce che il vincolo è solamente previsto per 
decisione di terzi. Il rilascio della riserva al rendiconto gestionale avviene gradualmente sulla base 
dell’estinzione del vincolo (in proporzione ai costi sostenuti): in parte nell’anno X+1 (anno di sottoscrizione del 
contratto per le prime due borse di studio) e in parte nell’anno X+2 (anno di sottoscrizione del contratto per 
le rimanenti tre borse di studio). • 

Á L’ente effettuerà le seguenti scritture:

EROGAZIONI LIBERALI VINCOLATE DA TERZI

Primo anno
C IV) Disponibilità Liquide                                              a                                      A III) Riserve Vincolate          200.000

Anni successivi 
A7)   Oneri diversi di gestione                                       a                                      C IV) Disponibilità liquide        80.000
 
AII3) Riserve vincolate destinate da terzi                 a                                       A4) Erogazioni liberali   80.000



Á Esempio OIC •

 Accantonamento e utilizzo delle riserve vincolate (decisione organi istituzionali)

• Le risorse vincolate a progetti specifici sono accantonate in:
 A9) "Riserva vincolata per decisione organi istituzionali" (spese per progetti)
 E8) "Riserva vincolata per spese di supporto generale future"

• In contropartita → Patrimonio Netto AII 2) "Riserva vincolata per decisione organi istituzionali«

• Quando il vincolo si esaurisce → rilascio in:
 A10) o E9) "Utilizzo riserva vincolata per decisione organi istituzionali"

• In caso di vincolo senza durata definita → il rilascio avviene in proporzione all’utilizzo del bene 
(es. vita utile).

RISERVE VINCOLATE PER DECISIONE DEGLI ORGANI 
ISTITUZIONALI



Á“le quote associative o apporti ancora dovuti sono gli importi esigibili da parte 
dell’ente nei confronti di associati o fondatori a fronte di quote associative o 
apporti dei soci fondatori”. Essi danno titolo ad un credito rilevato nella voce A) 
“quote associative o apporti ancora dovuti”. 

ÁLe quote associative e gli apporti da soci fondatori ricevuti nel corso 
dell’esercizio sono iscritti in contropartita al: a. Patrimonio netto nella voce AI 
“Fondo dotazione dell’ente” se le quote o gli apporti sono relativi alla dotazione 
iniziale dell’ente. Il decreto ministeriale definisce il fondo di dotazione dell’ente 
come “il fondo di cui l’ente del Terzo settore può disporre al momento della sua 
costituzione”. 

QUOTE ASSOCIATIVE ANCORA DOVUTE



ÁGli enti del Terzo Settore ai fini della determinazione del valore d’uso 
applicano l’approccio semplificato dell’OIC 9 “Svalutazioni per perdite 
durevoli di valore delle immobilizzazioni materiali e immateriali” per 
determinare le perdite durevoli di valore. 

Á Le eventuali svalutazioni sono rilevate in un’apposita voce denominata 
“svalutazioni delle immobilizzazioni materiali ed immateriali” aggiunta 
nell’apposita area del rendiconto gestionale in base a quanto disposto dal 
decreto ministeriale.

SVALUTAZIONE IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI ED 
IMMATERIALI 



Perché il rendiconto gestionale è organizzato per centri di ricavo

•  Rappresentare in modo chiaro la gestione economica delle diverse attività 
(istituzionali, raccolta fondi, commerciali, ecc.).

•  Evidenziare l'utilizzo delle risorse in relazione alle finalità statutarie e ai 
progetti specifici.

•  Garantire trasparenza verso i soci, i finanziatori e l’autorità di controllo 
(Ministero, Registro ASD/ETS).

•  Separare le attività di interesse generale da quelle accessorie e commerciali, 
per rispettare i limiti e le norme fiscali.

•  Facilitare l'analisi della sostenibilità e dell'efficienza gestionale delle varie 
aree operative.

RENDICONTO GESTIONALE



COSA SONO

Á - Non comportano movimenti finanziari reali.

Á - Rappresentano il valore di beni, servizi o 

contributi ricevuti/gratuiti o erogati.

ESEMPI

Á - Prestazioni gratuite di volontari.

Á - Utilizzo gratuito di spazi o attrezzature.

Á - Donazioni in natura.

COSTI E RICAVI FIGURATIVI

VALORE

- Stima del costo di servizi/professionalità resi 

gratuitamente.

- Canoni figurativi per l’uso di beni in comodato.

PERCHE’ SI USANO

- Rappresentano il valore economico reale della 

gestione.

- Favoriscono la trasparenza e la corretta 

rappresentazione dell’attività.

- Rendono evidenti i contributi non monetari ricevuti 

o erogati.



IL VIAGGIO CONTINUA…. NEXT STOP: RIFORMA FISCALE!

Continua a camminare con noi….           Il meglio deve ancora arrivare!A presto!

Continua a camminare con noi…. 

                 Il meglio deve ancora arrivare!

A presto!

https://support.office.com/it-it/article/modificare-la-presentazione-dell-istituto-di-istruzione-44445997-6769-4d44-8b30-f9e3050adbfb?ui=it-IT&rs=it-IT&ad=IT
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